

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id euidem probamus libenter (Az átalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Segéd-szerkesztő:  
**KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
 Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

## Választás előtt.

Tél van. Fázunk. Még a ütött szobá-  
 ba is gonoszul besurran a kellemetlen ven-  
 dég és kaján örömmel kinezza az Isten  
 legnemesebb teremtményét.

Magyarországnak Tisza István jóvoltából ilyenkorra jutott a szerencse, hogy alkotmányos jogait, keserves pénz- és vér-  
 adója után jussként rámaradt kiváltságát gyakorolja. Az éj sötétéből gonosz szelle-  
 mek szabadulnak fel s maguknak követe-  
 lik a jogot, az uralkodást a lelkek felett.  
 A démon aranyral telt zacskóval jár kör-  
 ül, egyik kezével a nyomoruságra mutat,  
 a másikkal a csillogó drágaságot csörgeti.

Ez a szabadság, ez a jog minálunk  
 Magyarországon, a-melyhez öt esztendőn-  
 kint egyszer — s csak a miniszterelnök  
 „jó“ voltából jut hozzá többször a magyar.

## Lesz-e Tiszának többsége?

Ez a kérdés foglalkoztatja ma, a vá-  
 lasztások előtt a komoly és kevésbé ko-  
 moly politikusokat és minthogy Magyaror-  
 szágon ma mindenki politizál: tehát egész  
 Magyarországot. Hát persze, hogy lesz  
 többsége, mert nem volt még Magyaror-  
 szágnak olyan miniszterelnöke, aki a saját  
 képére faragott többséget ne tudott volna  
 magának teremteni. Mivelhogy pedig azt  
 hajtogatják Tisza István grófról inádoi,

udvari poétái és udvari vezéreikkiről,  
 hogy ő az igazi 48-as kuruc politikának,  
 az igazi magyar nemzeti fajpolitikának  
 vastagnyaku „apostola“, hát nézzük, hon-  
 nan is fog előkerülni Tisza többsége?

Ime! A román Alsó-Fehérmegye szál-  
 litott neki 6 mandátumot, a nagyrészen  
 román és német Aradmegye 7 mandátu-  
 mot, a tót Barsmegye 4 mandátumot, a  
 tulnyomóan német és szláv Bácsmegye 13  
 mandátumot, Beregmegye ruthén része 2  
 mandátumot, a román és német Beszterce-  
 Naszód 2 mandátumot, Békésmegye tót  
 része 3 mandátumot, Biharnak román  
 része 3 mandátumot, a német és román  
 Brassómegye 4 mandátumot, a román Fo-  
 garasmegye 2 mandátumot, Gömör-Kis-  
 hontnak tót része 2 mandátumot, Három-  
 széknek román része 4 mandátumot, Hon-  
 tnak tót népe 2 mandátumot, a román Hu-  
 nyadmegye 4 mandátumot, a román és né-  
 met Kis-Küküllőmegye 3 mandátumot, a  
 román Kolozsmegye 5 mandátumot, a ro-  
 mán Krassó-Szörény-megye 7 mandátumot,  
 a tót Liptómegye 2 mandátumot, Maros-  
 Tordának román népe 2 mandátumot, a  
 román és ruthén Máramaromgye 6 mau-  
 dátumot, a román és német Nagykükül-  
 ömegye 4 mandátumot, a tót Nyitra-megye  
 8 mandátumot, Pozsonynak tót és német  
 része 4 mandátumot, Sopronmegye német  
 része 2 mandátumot, Szatmármegye román

része 6 mandátumot, a német és román  
 Szebenmegye 6 mandátumot, a német és  
 tót Szepesmegye 5 mandátumot, Szolnok-  
 Dobokának román népe 5 mandátumot, a  
 német, szerb és román Temesmegye 8  
 mandátumot, a német, szerb és román To-  
 rontál 11 mandátumot, a tót Trencsén 8  
 mandátumot, a tót Turóc 2 mandátumot,  
 Ungnak ruthén népe 2 mandátumot, Zemp-  
 lén ruthén népe 3 mandátumot, a tót Zó-  
 lyom 4 mandátumot, az olasz Fiume 1  
 mandátumot, a keverék Budapest 8 man-  
 dátumot. Ez kitesz a 413 magyarországi  
 kerületből 185-öt. Ha ide számítjuk még a  
 40 horvát képviselőt, a Tisza többségének  
 90 százaléka ime nem magyar kerületek-  
 ből kerül, a magyar kerületekből alig  
 20—30-at tud maga mellé állítani. Eszünk  
 ágába sem jut lesajnálni a nem magyar  
 ajku polgárokat, de mégis csak különös,  
 hogy Tiszát jóformán kizárólag a nem  
 magyarajkuak támogatják az ő „fajma-  
 gyar“ politikájában, míg a „hazaáruló“  
 ellenzék csaknem kizárólag a magyar  
 kerületekből kerül ki...

Ilyen volt az országgyűlés képe a  
 múlt választás, 1901 után. Most, ha a jelek  
 nem csalnak s ha Tisza szarnoki erőszak-  
 kal le nem törí, igába nem hajtja az ellen-  
 zék erejét, a 453 kerületből nem kap akkora  
 többséget, mint a múlt választás alkalmával.  
 Már a főváros képe is megváltozik. Szak-

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

### Kiliány és a köcsög.

Bizonny Kiliány soha meg nem tanult ma-  
 gyarul tisztelegesen, hanem megtanult korcsolyá-  
 zni féllábon.

Kettőnknek volt egy korcsolyánk s egy da-  
 rabig békében hordtuk a tejet reggelenként, úgy,  
 hogy az üres köcsögöt mindig én vittem, Kiliány  
 korcsolyázott egész uton. Visszafelé meg Kiliány  
 hozta a teli köcsögöt s én korcsolyáztam haza a  
 fagyos uton.

Egyszer csak Kiliánynak az az ötlete tá-  
 madt, hogy most már ő viszi az üres köcsögöt,  
 én meg vigyem a telet.

— Nem lehet az, kedves Kiliány — mon-  
 dám én — mert a korcsolya az enyém.

— Maj mekiadung — mondja Kiliány bosz-  
 szut forralva.

Felkötő a korcsolyát, viszem az üres köcsö-  
 göt, belemérik a tejet, ez alatt felkötöm a kor-  
 csolyát és elrohanok.

Mikor már jó tovairamodtam, visszanézek.  
 Hát majd hanyatt estem. Kiliánynak mind a két  
 keze a nadrágzsebben és kajánul nevetve füttyü-  
 rész. Odakoresolyázok hozzá:

— Hol a köcsög Kiliány?

— Hád od fán — s a hüvelykujjával hát-  
 rafelé mutat.

— Arra nézek, ott a köcsög az utca kö-  
 zepén.

— Hozd!

— Nem hoszt.

— Hozod rögtön?

— Nem hoszt rögdön.

Ezen szellemes párbeszéd alatt egy komon-  
 dor szalad a köcsöghöz és lefetyeli a tejet.

Erre aztán mind a ketten hanyathomlok a  
 kutya—tejt felé! A kutya észrevett bennünket és  
 feldöntötte a köcsögöt. Mire odaértünk, a köcsög  
 üres volt. Megdőbentünk.

Kiliány rám nézett s látta, hogy menekül-  
 nie kell, mert szemem szikrázott feléje. A köcsög  
 tej sikeres hazaszállításának felelőssége az én  
 vállamon nyugodott. Mindig én kaptam ki, ha  
 Kiliány hibázott is, de Kiliány tudta, hogy ő meg

én tölem huzza ki a lutrit, pedig másfél fejfel  
 nagyobb volt nálam.

Be is iramodott egy udvarba, én utána  
 korcsolyával egyik lábamon. Kiliány nem kérdezte,  
 ki lakik ott, csak beosont a konyhába. Én is  
 utána. A konyhából a szobába. Oda is üldöztem.  
 Ott volt egy ágy, abban aludt még a háziaszony.  
 Kiliány egyenesen az ágy alá vetette magát, én  
 egy fazékszedő bottal kurkálni kezdtem. Az asszony  
 felébred, rémülve hallja, hogy ágya alatt egy  
 kölyök ordít, egy másik meg bökdöli az ágy alját.

— Kitakarodjatok innen, beste komisz bi-  
 tangok, mert ha fölkelek, úgy elhánylak benne-  
 teket, hogy arról koldultok. Nézzé meg az ember!  
 Apjuk! Apjuk! gyere csak, gyere!

Erre Kiliánnyal együtt beláttuk, hogy a  
 szinteret el kell hagynunk. Kitugrottam a kony-  
 hába, Kiliány is, de tovább nem mehettünk. Az  
 asszony kiabálására befordult az ember s már  
 ott állott a konyhában egy kopott nyírfaseprővel.  
 Én apró, fúrge gyerek voltam, egy pillanat alatt  
 keresztül bujtam az apjuk hóna alatt, de Kiliányt  
 elcsípték. Mikor a veszedelmen túl voltam, oda-  
 osontam a konyhaajtóba. Szegény Kiliány hiába  
 könyörgött, hogy:

**Papp Károly** Székesfehérvárott  
 Városház-tér, 5. szám alatt.  
 (Bejárat a Megyeház-utcáról.)  
 Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák,  
 menyasszonyi kelengyék, függönyök, végáruk,  
 valamint ágynemű-töli tisztítását elvállalom. —  
 Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki-  
 szolgálatot ígérek. 2958 156—115

Mai lapunk 4 oldal.

emberek véleménye szerint az I., II., IV., VI. kerületeket el fogja Budapestten vesztíteni a kormánypárt, sőt a többi kerületek közül is akadhat, a hol meglepetés ér. Az oláhok felszabadulva eddigi közönyűből, 10—15 kerületet minden valószínűség szerint elhálásznak a kormánytól. A legmagyarabb megyék 90 százalékban ellenzéki képviselőkkel vonulnak be. Zichy Jenő gróf szakvéleménye szerint az egész Dunántulból nem jön be négynél több kormánypárti. Mondjuk, hogy az utóbbi az optimisták kalkulációja, de annyi bizonyos, hogy Széll alatt, 1901-ben, vidámabb nyugodtsággal várta a kormánypárt a választás eredményét.

Bennünket egyelőre Fejérmegye érdekel. Hálákat adunk a mindenható Istennek, hogy a mostani kegyetlen időben csendes, zaj nélküli választásokra van kilátásunk s polgártársaink megkínzása nélkül igathatjuk be a megye történelmének könyvébe az Ur 1905-dik évének első választását.

### Képviselőválasztási mozgalmak.

Zichy Jenő gróf Székesfehérvár választói közönsége által való megválasztása mindenki előtt feltétlenül bizonyos. Ebben senki sem kételkedik. Oka nincs, de joga van a szabadlevű Tiszapártnak, hogy a maga szegénységével és silányságával parádézzon. Mi biztosra vettük, hogy Székesfehérvár egyhangú választással fogja Zichy Jenő gróftól való bizalmát manifestálni. De csalódtunk nagyon. Mert Tisza pártjában a komédia iránt is van érzék. Tegnap óta a Tisza-pártnak jelöltje van. Kocsis István polgártársat léptették fel. Caligula a római császár hadjában a lovát tette meg szenátornak. A helybeli szabadlevű párt halad a korral s a Kocsisát kiáltja ki jelöltnek. Méltó hozzá. Maguk a korifeusok, az előkelő tudósok, jogászok hangoztatták, hogy Zichy Jenő gróf ellen ha a piszkafát léptetik is fel, az is jó lesz. Mert fő az elv, Tisza István gróf elve s ok rendületlenül szavazni fognak. Helyes! Legalább a szak megtalálta a maga foltját s az ellenzék is méltó ellenféllel áll szemben. És most egészen tréfa nélkül mondjuk: a szabadlevű tiszapártnak jelöltje van Kocsis István sze-

mélyében. Hogy Kocsis kicsoda, hiába. kérdzőnk? Polgára Fehérvárnak, egyébként pedig rabviselt ember, a ki tegnap óta szélében-hosszában azzal korteskedik, hogy a szabadlevű-párt vezéremberei, az előkelő urak szólították fel a mandátum elfogadására s ő most bizon és joggal reményli, hogy a hivatalnokok, a zsidók (szóval a született kormánypártiak) feltétlenül fogják őt szavazataikkal támogatni. Helyes! Az ellenzék tudomásul veszi és eltekint attól, hogy a kormánypárt a választást magához méltó komédiának tekinti.

Kocsisra — ha addig vissza nem lép — nem akad több 10—15 szavazónál. Hacsak a szabadlevű kolompokok be nem váltják ígéretüket s nem folytatják a komédiát tovább. Zichy Jenő gróf erszenyére hiába számít a Caligula párt. Onnan se nem csurran, se nem cseppeg nekik ez idő szerint.

A szocialisták jelöltje: Pelczéder Agoston ma délelőtt érkezett városunkba. Elvtársai, egy csomó suhanc, kurjongatva kísérték végig az utcákon. Állítólag ma délután fogja elmondani programbeszédjét a törvényeséki börtönök szomszédságában. De az senkit se alteráljon. Hiszen a szabadság hazájában élünk.

A mint halljuk, lármázott néhány szájtátó jelenlétében, a kik azonban nem vették komolyan. A komolyság akkor veszi kezdetét, ha a szájbőrpáros a napdíjat kéri. Egyébként mindenkit szidott s magát nagyon okos embernek tartotta. Nagy Ignác választási elnök holnap szerdán d. u. 2 órára hívja össze a városház nagytermébe mindazokat, a kik a jelöltek ajánlják, illetőleg, a kik a választás vezetésébe közvetlenül befolyanak. Itt fogják konstálni az ajánlók személyazonosságát. (Kíváncsiak vagyunk Kocsis ur és Pelczéder ur ajánlóiira.)

Csütörtökön reggel 8 óraker Nagy Ignác választási elnök megnyitja a választást és felszólítja a választó polgárokat a jelöltek ajánlására. Ez 9 óráig történhetik meg. Ha több jelölt lesz, Nagy Ignác megnyitja a választást mindkét szavazó bizottságnál. A belvárosi bizottság elnöke Nagy Ignác, a felsővárosi dr. Kenessey Gyula lesz.

A bodajki kerület szintén kapott egy Kocsis-féle jelöltet. Valami Zolnai Gyula nevű foglalkozás nélküli vigé, a ki egy csomó botrányos dologban szerepelt már, vasarnap fellelpette magát függetlenségi jelöltnek. Nyomatott 1000 plakátot, bejelentette magát jelöltnek Babay tiszteletes úrnál. Keresztesen s azon melegében tartott is programbeszédet. Möröt. Halgatósága is akadt, a kik jól mulattak a nagylelkű ígéreteken.

Visszamentünk a tejes házhoz.

— Kérünk még egy köcsög tejet.

Teleöntötték a köcsögt, az alatt minden zsebet átkutattam, mert a tejes-asszony a márkát tartotta. Persze madzag, tőkmac, kőcpszka, bugyilláris volt, de pénz nem.

— Ja! hitelbe nem adok. Akkor csak öntsiük vissza. Így a tejes-asszony.

— Kiliány, — mondané kétségbeesve, — nem hoztad te el a hatost?

Kiliány is kirakodott, nála is volt minden, csak pénz nem.

— Kérem tejes-asszony, itt hagyom addig a Kiliányt zálogba, rögtön hozom a pénzt.

Az asszony elnevette magát, aztán azt mondta, hogy jól van.

A köcsöggel és diadallal elindultam. Kiliány odavágtam valamit, mielőtt eljöttem. Nem sokára lohott is utánam, mert igen igen őrizték.

Othon aztán nem is kérdeztek tőlem semmit, hanem cudarul elináspángoltak.

Még haza sem értünk, már mindent tudtak.

Az általános szavazati jog, a katonai szolgálat elengedése, a földosztás, szóval minden, a mit óhajítani lehetne nagylelkű adakozóra talált benne. Tiszát kinevezte osztrák hiénának, a pártját pedig betyár huncutnak. Hallgatói jót nevezték a komédián és napirendre tértek felette. Kossuth Ferenc, Zichy Aladár gróf és Tóth János v. orsz. képviselők ezzel szemben pedig felragaszokon tudatták a kerülettel, hogy az egyesült ellenzék jelöltje senki más, mint Batthyány Lajos gróf. Zolnai csak komédiás.

Pátkai Béla a váli kerület állítólagos kormánypárti jelöltje hivatalosan is bejelentette, hogy a jelöltségtől visszalépett. Nem sir senki utáná. Hajós Jenő a függetlenségi párt jelöltjét csak hirből ismerik s így dolgok nem lesz vele a választásnál.

### UJDONSÁGOK.

— **A népakadémián** múlt vasárnap Ketskés Elek a „Fejérmegyei Napló” s. szerkesztője foglalta el az előadói széket. Egy óran keresztül beszélt az alkoholizmusról, annak romboló hatásáról a test egész szervezetre, az erkölcsiségre és a családi élet feloldására. Erveit orvosok, tudósok nyilatkozataiból és a tapasztalásból merítette. Hogy milyen fényes eredménnyel oldotta meg nehéz feladatát, elég bizonyítotték, hogy még női hallgatói is mindvégig feszült figyelemmel hallgatták előadását és szűnni nem akaró tapssal jutalmazták meg fáradozását. Fejér József és Zombay István sikerült szavatai után Novák József, az Egyházmegyei nyomda üzletvezetője énekelte az „Elvesztett boldogság” c. műdalt és a „János vitéz” daljáték bájos „Rózsalegendáját” olyan precizitással és kellemes hanggal, hogy a hallgatóság többször megújratotta, sőt még a ráadást is keveselte. Végül Károly Vince, a Népakadémia kedvelt monológizálója aratott fényes sikert.

— **A Vörösmarty-kör.** a múlt év sorozatos felolvasásainak megfelelőleg a folyó évben is tart felolvasó estélyeket, melyekre a kör tagjai kívül az érdeklődőket is szívesen látja. A felolvasások ingyenesek. Az első felolvasás, mint már jeleztük, f. é. január 28-án lesz, tárgya: Bör és haj (bemutatóssal) tartja: Lauschmann Gyula dr. Kezdetre este 6 óraker.

— **A magánitzelviselők** országos szövetségének székesfehérvári bizottsága folyó hó 21-én este tartotta meg hangversenyyel egybekötött táncvigalmát a Szent-István teremben. A művészestély fénypontját képezte, hogy Öfensége Erzséket Amália csász. és kir. főhercegnő férje Liechtenstein Alajos herceg és Wencse bárónó kíséretében szintén megjelent. A vigalmi bizottság élén az elnökséggel várta Öfenséget, ki pontban fél 9 óraker jelent meg. Hübner Károly az egyesület köszöntését tolmácsolta a rendkívüli kitüntetésért, egyben bemutatta az elnökséget, melynek minden egyes tagját Öfensége szívesen megszólítással tüntette ki. Midőn Erzséket Amália főhercegnő ez alkalomra gyönyörűen feldíszített páholyába belépett, a honvédeknek a himnuszsal fogadta őt, mit a közönség állva hallgatott meg.

A hangverseny minden egyes pontja lebecsülte a közönség figyelmét s bátran mondhatjuk, hogy az idei farsang legsikerültebb estélye volt. A honvédeknek gyönyörű zeneszáma után Soyér Ilnoka a m. kir. operaház művésznőjének remek szép énekét élvezte a hallgatóság, majd Tollagi Adolf a Magyar Színház művésze kacagott meg a közönséget. Utána kedves jelenség vetkezett, két bájos rózsaszínű baba, Lehoczky Viktuska és Mariska léptek a zongorához, hogy pompás zenei tudásuk gyönyörűen ragyogtassák a közönség előtt. Utánuk Tomm Béla zenetanár ur kitűnő hegedűjátéka következett. Tomm Béla mű-

## Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsán felszerelt raktáromat a legfinomabb őszi és téli angol és hazai szövetelekből. Vállalkozom mindenemű őr-, egyen- és papi-ruhák legjutányosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. Vidékre próba nélkül.



